



Nyomtatott és online sajtó

Potápi Árpád János: a határon túliság nemcsak szétszakít, hanem össze is köt bennünket

2023. október 18. – MTI, Hirado.hu, Demokrata, MagyarHírlap, Felvidek.ma, Korkep.sk, Vajma.info

A határon túliság mellett, hogy szétszakít 103 éve, össze is köt bennünket - hangsúlyozta a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára szerdán Budapesten. Potápi Árpád János a külföldi magyar gyermekpszichológusok képzésén tartott köszöntőjében kiemelte: vannak olyan élethelyzetek, amikor ebből plusz erőt lehet meríteni és egy versenyhelyzetben ezzel az erővel a többiek elé lehet kerülni. Rámutatott: a magyar kormány az elmúlt hét-nyolc évben arra törekedett, hogy Kárpát-medencei szintre kiterjedő hálózatokat építsen ki. Ez így van a pedagógusok esetében, a vállalkozásoknál vagy a médiában, és ezt szeretnék megvalósítani a pszichológusoknál is - húzta alá. Megpróbálják összehangolni a hasonló hivatásúak tevékenységét, szeretnék elősegíteni, hogy a magyarországi és a határon túli szakemberek tudásukat egymásnak át tudják adni. Nem elsősorban a pénzügyi támogatáson van ebben az esetben a hangsúly, hanem a személyes kapcsolatrendszer erősítésén - mondta.

Október 23. - A világtörténelmet író elődök előtt tiszteleg a Rákóczi Szövetség

2023. október 18. – MTI, MagyarHírlap, Rakocziszivetsseg.org, Ma7.sk, Felvidek.ma

Tízezer középiskolás és egyetemista részvételével emlékezik az 1956-os forradalomra és szabadságharcra, a világtörténelmet író elődökre a Rákóczi Szövetség. A szövetség szerdai, MTI-hez eljuttatott közleménye szerint október 21-23. között közel háromezer középiskolás és egyetemista érkezik Budapestre, a Gloria Victis 1956-os emlékünnepségre. Mellettük 140 Kárpát-medencei középiskola több mint hétezer diákja utazik legalább egy határ átlépésével egy másik magyar középiskolához ünnepelni. A Gloria Victis 1956-os Emlékünnepség - néhai Halzl József elnöknek köszönhetően - a Rákóczi Szövetség legnagyobb és legemblematisabb rendezvényévé vált az elmúlt három évtizedben - hangsúlyozták. A háromnapos rendezvény meghatározó eleme - az állami ünnepség részeként - a műegyetemi aulai megemlékezés október 22-én, vasárnap.

Szili Katalin: egy közösség nem létezik értelmiség nélkül

2023. október 18. – MTI, Felvidek.ma, Demokrata, Hirado.hu, MagyarHírlap, Karpatinfo

Szili Katalin miniszterelnöki főtanácsadó a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán az önálló kárpátaljai magyar felsőoktatás létrejöttének 30. évfordulója tiszteletére megtartott emlékkonferencián kijelentette: egy közösség nem létezik értelmiség nélkül. Ha a főiskola



nem lenne, akkor sokkal nehezebb helyzetben lenne ma ez a közösség, így sikeres az intézmény által felvállalt misszió. Az emlékkonferenciát megnyitó Cserniczkó István rektor arra emlékeztetett, hogy 1993. október 18-án jelent meg az önálló kárpátaljai magyar felsőoktatás létrehozására tett első törekvés, amelynek eredményeként ma is sikeresen végzi munkáját a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola. Harminc évvel ezelőtt a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) és a Kárpátaljai Magyar Pedagógus Szövetség (KMPSZ) együttes ülésén döntöttek arról, hogy létrehozzák az ukrán államtól független magyar felsőoktatást Kárpátalján.



Soós Zoltán megfosztja hatásköreitől a leváltására szövetkező PNL-es alpolgármestert

2023. október 18. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

A marosvásárhelyi RMDSZ elnöke szerint a Nemzeti Liberális Párt (PNL) Maros megyei szervezete idő előtt elkezdett kampányolni a 2024-es helyhatósági választásokra azzal, hogy Ciprian Dobre megyei elnök kedden egy közös marosvásárhelyi polgármesterjelölt indítására kért fel valamennyi politikai és civil szervezetet. Kovács Mihály Levente az RMDSZ marosvásárhelyi szervezetének Facebook-oldalán szerdán közzétett videóüzenetben kijelentette: a PNL megyei szervezete úgy fogalmazta meg a felhívását, hogy még jelöltje és választási programja sincs. „Mintha akarnák, de valójában nem akarják. Új polgármestert akarnak, de nem vállalnak fel jelöltet. Nem szeretik ezt a városvezetést, de nem akarnak kiszorulni sem. Azt mondják, hogy változást akarnak, de a saját liberális alpolgármesterüket nem akarják leváltani. Három éve dolgoznak együtt a polgármesterrel, és jól elvoltak. Most pedig ráébrednek, hogy valójában semmi sincs rendben. Hogy is van ez, kedves PNL-s kollégák? Bent is, kint is akartok lenni?”

Ciolacu szerint az ukrainai románok kisebbségi jogainak előmozdítása az ukrán-román közös kormányülés célja

2023. október 18. – Krónika

Marcel Ciolacu miniszterelnök szerdán Kijevbe utazik, ahol a román és az ukrán kormány első együttes ülésén vesz részt a kabinet több tagjával, valamint védelmi, mezőgazdasági, közlekedési, energetikai, belügyi és egészségügyi szakemberekkel együtt. A kormány közleménye szerint Marcel Ciolacu megbeszélést tart Volodimir Zelenszkij ukrán elnökkel, Denisz Smihal kormányfővel és Ruszlan Sztefancsik parlamenti elnökkel is. Ukrán hivatali kollégájával közös sajtótájékoztatót tart a találkozót követően. „A kijevi látogatásnak két határozott célja van: az ukrainai románok jogainak előmozdítása és fontos kétoldalú megállapodások aláírása, amelyek megalapozzák a több ágazatban történő hatékony együttműködést. Ukrajna most és hosszú távon is számíthat Romániára, mert képesek vagyunk arra, hogy az ország újjáépítésének logisztikai támogató központjává váljunk” – idézi a kormány közleménye Marcel Ciolacut.



Greza Csaba főkonzul: október 23. elsősorban a magyaroké, de minden szabadságszerető népé is

2023. október 18. – maszol.ro

A korábbi évekhez képest tartalmasabb és színesebb kínálattal készül az október 23-ai megemlékezésre Magyarország Kolozsvári Főkonzulátusa, partnerségben a kincses város civil szervezeteivel, történelmi magyar egyházaival és a magyar érdekképviselettel. Az 1956-os forradalom emlékére szervezendő programok körbeölelik az évfordulót. A kolozsvári magyar főkonzulátus vezetője a Maszol kérdésére felelevenítette, hogy az anyaországi külképviselet és a helyi magyar szervezetek együttműködése évtizedes hagyományon alapul, és teljesen természetesnek veszi azt, hogy a konzulátus is bekapcsolódik a magyar ünnepek vagy megemlékezések szervezésébe. „Évek óta társszervezői vagyunk a helyi civil szervezetekkel, történelmi magyar egyházakkal és természetesen a politikai-jogi képviseletet Kolozsváron ellátó RMDSZ-szel az október 23-ai rendezvénysorozatnak éppúgy, mint a március 15-ei, vagy a Kincses Kolozsvár Egyesülettel is közösen szervezett augusztus 20-i állami ünnepnapoknak” – nyomatékosította Greza Csaba, hozzátéve, idén kicsit bővebb programmal készülnek, mint a korábbi években.

Mostantól online is lehet támogatni Sepsiszentgyörgy zászlóügyét

2023. október 18. – szekelyhon.ro

Nem hagyja annyiban Sepsiszentgyörgy önkormányzata a város zászlójának ügyét: miután a legfelsőbb bíróság elkaszált a lobogó elfogadását célzó kormányhatározatot, aláírásgyűjtésbe kezdett az önkormányzat. A kampány második fázisában online is aláírhatják Sepsiszentgyörgy lakói a város zászlaját támogató kezdeményezést. A helyi önkormányzat által indított kampány célja, hogy újra kihelyezhessék a közintézmények homlokzatára a város zászlaját. Idén télen semmisítette meg a legfelsőbb bíróság az erre vonatkozó kormányhatározatot, mondván, hogy az csak a magyarokat képviselő, tehát egynemzetiségű szimbólum. Sőt, egyenesen elutasították, hogy a székelység színeiben tündököljön a várost képviselő lobogó. Antal Árpád polgármestere akkor kiemelte, „úgy gondolom, azok a román anyanyelvűek, akik Sepsiszentgyörgyön élnek, nyilvánvalóan különbséget tudnak tenni a székely zászló és a város zászlaja között. Erről az ügyről nem egy olyan bírónak kell döntést hoznia, aki nem itt él, nem ismeri a sepsiszentgyörgyi életérzést, jelképeinket, hanem a város lakóira kell ezt bízunk.”

Pénzt kaptak a történelmi magyar egyházak

2023. október 18. – Bihari Napló

Havi rendes közgyűlését tartotta szerda délután a megyeháza dísztermében a Bihar megyei önkormányzat képviselő-testülete. Fél órát tartott, és valamennyi előterjesztést egyhangúan megszavazta a plénum. Az első napirendi pont 600 ezer lejnek az egyházak közti kiosztására vonatkozott, annak figyelembevételével, hogy a legutóbbi népszámlálás adatai szerint a különböző felekezetek híveinek száma hány százalékát teszi ki Bihar megye lakosságának.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. október 19.



Ennek megfelelően 48 ezer lejt kapott a nagyvárad Szent József-telepi római katolikus plébánia, 15 ezer lejt a siteri, 15 ezer lejt a hegyközcsatári, 8 ezer lejt a tenkei, 20 ezer lejt az örvéndi, 10 ezer lejt a kövesegyházi, 10 ezer lejt az érseléndi és 18 ezer lejt a révi református egyházközség.

Gabonáért nyelvhasználat: üzletet kötött az ukránokkal a román kormányfő

2023. október 18. – Krónika, maszol.ro

Az ukrán hatóságok úgy döntöttek, hogy mától az Ukrajnában élő román kisebbség nyelve hivatalosan is a román, nem a moldáv – jelentette be Marcel Ciolacu Kijevben a szerdai ukrán-román kormányülés végén. A miniszterelnök elmondta, hogy Ukrajna és a Moldovai Köztársaság mielőbbi uniós csatlakozásához szükség van a kisebbségi jogok európai követelményeknek megfelelő védelmére. Ezt szerinte Romániában meg is valósult, így a jelenlegi romániai kisebbségvédelmi törvények követendő példaként szolgálhatnak az ukrán jogalkotók számára. Ciolacu elmondta, az ukrán miniszterelnökkel ápolt viszonya már túlhaladt az ígéretések szintjén, és a két kormány együttes ülésén eldöntötték, hogy az Ukrajnában élő románok nyelve hivatalosan is a román. Beszámolója szerint a kormányülésen az ukrainai román ortodox misék nyelve is szóba került. „Fontosnak tartottam megbizonyosodni arról, hogy a román ortodox papok továbbra is románul fogják celebrálni a miséket.

Internetes platformon vált elérhetővé a Szülőföldön magyarul támogatásra vonatkozó értesítés

2023. október 18. – maszol.ro, Krónika

Új webplatformot hozott létre a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége a Szülőföldön magyarul értesítők gyors kiközlése érdekében – tájékoztatott szerdán Ady-Kovács-Ferenczi Noémi, a támogatási program koordinátora. A Maszolhoz eljuttatott közlemény emlékeztett arra, hogy a kifizetések beütemezése nem névsor szerint és két szakaszban történik. „Sok félreértés adódik. Például sokan, akik a második rendbe kerültek azt a választ kapják a banknál érdeklődésük nyomán, hogy nincsenek a listán, amit természetesen úgy értelmeznek, hogy nem fogják megkapni a támogatást, holott ez nincs így. A Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége úgy döntött, hogy létrehoz egy internetes platformot, ahol az igénylők – akár telefonról is – regisztrálva megnézhetik, letölthetik, akár ki is nyomtathatják értesítőiket” – jelentették be.

Lemondásra szólították fel a liberális alpolgármestert, a román pártvezetők nem üdvözlik Dobre javaslatát

2023. október 18. – szekelyhon.ro

A Maros megyei RMDSZ sajtóközleményben lemondásra szólította fel a liberális marosvásárhelyi alpolgármestert, miután a párt megyei vezetője, Ciprian Dobre rossznak minősítette a Soós-adminisztrációt. Dobre összefogásra, közös jelölt állítására hívta fel a



többi román párt képviselőjét, de azok közül senki nem fogadta kitörő örömmel ezt a kezdeményezést. A helyi román sajtó megkeresésére Dumitrița Gliga, a PSD megyei elnöke azt mondta, hogy miután a liberális alpolgármester, Alex György három éve a marosvásárhelyi városvezetés tagja, most nem jöhet a liberális pártelnök, hogy azt mondja, hogy rossz a városvezetés. Răzvan Biro az AUR megyei elnöke azt nyilatkozta, hogy Ciprian Dobrének nincs hitelessége és erkölcsi háttere, hogy egy ilyen felhívást intézzen a többi párt felé, hiszen az elmúlt években sokféle politikai pozíciót töltött be. A Szabad Emberek Pártjának (POL) alapítója, Dan Mașca szerint a liberálisok a Soós-adminisztráció részei, a liberális önkormányzati képviselők biztosították az elmúlt három évben, több esetben, hogy az RMDSZ-nek a határozattervezetei megkapják a szükséges szavazatot. Mașca szerint egyáltalán nincs szükség etnikai szavazásra, hiszen ez butaság és a helyi önkormányzatban is a sokszínűsége kell törekedni.

Községösszevonásokban gondolkodik a román kormány, a magyar települések menekülnének a „kényszerházasságoktól”

2023. október 18. – Krónika

Hosszú idő óta beszédtema a román pártok háza táján az ország közigazgatási reformja, pontosabban a kisebb községek összevonása, mindezt személyesen Marcel Ciolacu miniszterelnök is megerősítette. Az érintett települések előjárói nem repesnek az ötlettől, így vannak ezzel az Arad megyei Kisiratoson is, ahol hosszú ideig küzdöttek azért, hogy önállósodjanak a többségében román lakosságú Kürtöstől. A Szociáldemokrata Párt (PSD) és a Nemzeti Liberális Párt (PNL) által alkotott bukaresti kormánykoalícióban egyetértés van arról, hogy a költséghatékonyság miatt közigazgatási reformra van szükség. Ennek kivitelezése azonban esélytelen a jövő évi parlamenti és helyhatósági választások előtt, de ahhoz nem fér kétség, hogy egy újabb PSD–PNL-kormánykoalíció napirendre fogja tűzni. Ebből az elképzelésből nyújtott némi ízelítőt Marcel Ciolacu miniszterelnök, aki legutóbb Râmnicu Vâlcean vetette fel a közigazgatás reformjának szükségességét. Meglátása szerint az 500-nál kevesebb lakossal rendelkező települések átszervezésre szorulnak.



Egymillió gyermek imája a békéért – Nagymácsédon együtt imádkoztak a gyerekek

2023. október 18. – ma7.sk

Kevés meghatóbb és áldottabb dolog van a világon annál, mint amikor kisgyermek imádkoznak közösen. Minden év október 18-án, helyi idő szerint 9 órakor világszerte gyermekek imádkoznak a békéért. Az Egymillió gyermek együtt imádkozza a rózsafüzért nevű kezdeményezést évek óta szívükön viselik a nagymácsédi alapiskolában. A nagymácsédi Mészáros Dávid Alapiskola első osztályában gyűlt össze az iskola apraja-nagyja, hogy az Egymillió gyermek együtt imádkozza a rózsafüzért nevű kezdeményezésben vegyen részt október 18-án, délelőtt kilenc órakor. Ezen alkalom során a békéért imádkoznak a gyerekek,

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. október 19.



elmondják a rózsafüzért és a tizedeket. A közös imára, amelyet ezúttal az iskola hitoktató pedagógusa, Bognár Ivett szervezett, vendégül látták a helyi plébánost, Szlovák Marián atyát. Bognár Ivett elárulta, a helyi közösség számára fontos a hit, a gyerekeket is a keresztény értékekre próbálják nevelni, nagyon szép az, amikor így összejönnek, és csendben, áldásban imádkoznak együtt kicsik és nagyok. Az imádság alkalmával szépen feldíszítik az osztályt és a helyi egyházközség Mancsi nénije elhozza a krónikát is, hogy abba is belekerüljön a gyermekek közös imájának emléke.

Dicsőítő Felvidék: cél a keresztény könnyűzenei kultúra építése a Felvidéken

2023. október 18. – felvidek.ma

Az idei esztendőben is Felvidék számos településén valósultak meg a Dicsőítő Felvidék alkalmai. A zenei szolgálat mellett áhítattal és tanúságtétellel szolgálják a Mindenhatót. A hit mélyítése mellett a közösségi lét erősítésének, az önvizsgálatnak is helyt adnak az alkalmak. Az dicsőítő alkalmak szervezője és főkoordinátora a CRUX zenekar. Legutóbb október 14-én az ipolynyéki kultúrház adott otthont az alkalomnak. A Felvidék.ma a szombati eseményt követően kérdezte Sikula Gábort, a CRUX zenekar tagját. Milyen céllal és üzenettel szervezték meg az ipolynyéki dicsőítő alkalmat? Már a tavalyi ipolysági dicsőítő alkalom után megfogalmazódott bennünk a gondolat, hogy jó lenne ismét visszatérni ebbe a régióba, hogy itt még többen átélhessék és megtapasztalhassák, hogy mit is adhat számukra egy ilyen dicsőítő rendezvény.

Elhunyt Balogh Gábor

2023. október 18. – felvidek.ma

Október 18-án érkezett a szomorú hír, hogy életének 78. évében elhunyt Balogh Gábor, a Csemadok regionális alelnöke, a nagykürtösi választmány elnöke, a SZAKC ellenőrző bizottságának a tagja, a Magyar Ezüst Érdemkereszt birtokosa, a Magyar Kultúra Lovagja. „Tragikus hirtelenséggel elhunyt Balogh Gábor, a Csemadok közép-szlovákiai alelnöke. Hiánya pótolhatatlan szövetségünk életében. 2023. október 21-én délelőtt 10-től veszünk tőle végső búcsút az ipolybalogi templomban, majd elkísérjük őt utolsó útjára a temetőbe. Isten Veled, nyugodjál békében!” – tudatta közösségi oldalán Bárdos Gyula, a Csemadok országos elnöke. „Isten veled drága barátom! Úgy haltál meg, ahogyan éltél, állva, felemelt fejjel és egyenes gerinccel, mint az akácok a szülőföldre kapaszkodva. Most többet nem tudok írni., mert még nem tudom magam sem elhinni. Isten veled!” – írta közösségi oldalán Hrubík Béla, a Csemadok egykori elnöke. Balogh Gábor 1945. 7. 30-án született. 1963-tól volt tagja a Csemadoknak, amely a Felvidéki magyarság legfontosabb és legrégebben működő szervezete. Több mint 25 évig volt a Csemadok Nagykürtösi Területi Választmányának az elnöke.

Farkasdon várja az érdeklődőket a Petőfi múzeumbusz a hétvégén

2023. október 18. – Új Szó

Csütörtökön érkezik Farkasdra a Petőfi 200 – mozgó múzeumbusz. Pénteken délelőtt a helyi iskolások nézik meg a tárlatot, délután és szombaton egész nap a helyi és környékbeli



lakosokat várják a szervezők. A Petőfi Irodalmi Múzeum tavaly a Petőfi Sándor-emlékévé alkalmából tematikus múzeumbuszt épített azzal a céllal, hogy a költő életművét új megközelítésben bemutató tárlat minél több emberhez eljusson. A busz csütörtök este érkezik Farkasdra. Pénteken 8 és 12:25 óra között a helyi iskolások tekinthetik meg a tárlatot. 13:15-től 15:30-ig bárki előtt nyitva áll a múzeumbusz, kivéve a 14:00 és 14:40 közötti időpontot, amikor az Életke Óvodát fogadja. Szombaton 8-tól 15:30-ig szintén a faluban, valamint a környéken lakókat várják a szervezők az ingyenes kiállításra.



Kovács Elvira: Szerbia az európai úton marad

2023. október 18. – PannonRTV

A cél az uniós tagság, de közben Szerbia köthet gazdasági megállapodásokat más országokkal, például Kínával is - nyilatkozta a Szerbiai Parlament Integrációs Bizottságának elnöke a Közügyekben. Annak ellenére, hogy Szerbia részt vett az Egy övezet, egy út fórumon, és szabadkereskedelmi megállapodást kötött Kínával, továbbra is az európai úton marad - mondta Kovács Elvira a Közügyekben. A Szerbiai Parlament Integrációs Bizottságának elnöke azt nyilatkozta, hogy az ország célja továbbra is a teljes jogú EU-tagság, de mivel nem látni, hogy ez konkrétan mikor válik valóra, az államvezetésnek az ország gazdasági érdekeit kell szem előtt tartani. Szerbia mint tagjelölt ország szabadon köthet megállapodásokat. Ezeket majd csak az esetleges csatlakozás pillanatában kell majd felbontania a harmadik országokkal.

Mégsem indul el hétfőn a vasúti személyforgalom Szeged és Szabadka között

2023. október 18. – Vajma.info

A korábbi tervek szerint a jövő hét elejétől napi két vonatpár járt volna. A magyarvasut.hu információi szerint a korábbi, többszöri bejelentésekkel szemben mégsem indul el a személyforgalom október 23-án vagy 24-én a 136-os vasútvonalon és Szerbiában fekvő folytatásán, így egyelőre nem járnak majd vonatok Szeged és Szabadka között. A vonal szerb oldalán már befejezték a rekonstrukciót és villamosítást, Röske és Szeged között azonban még folyamatban van a fejlesztés. Ennek ellenére a tehervonatok – korlátozásokkal – már egy éve itt közlekednek, hiszen a Kelebia–Budapest vonalon szintén folyó újjáépítés miatt arra nem mehetnek. A Srbijavoz Rt. online menterend keresőjében egyébként már megjelent a Szabadka és Szeged közötti vonatok tervezett indulási időpontja, amit több sajtószerző is közölt szerdán.

Díjesővel kezdődött a községnap

2023. október 18. – Magyarorszo.rs

A török alóli felszabadulás napját, október 20-át ünneplik Magyararkanizsa község napjaként, amelynek alkalmából minden évben több programot is szerveznek. Idén valóban rendezvény a rendezvényt éri, és már szerdán délután megkezdődtek az események. A József Attila



Könyvtár előzetesen irodalmi és fotópályázatot hirdetett, melynek díjkiosztóját népes közönség előtt, ünnepi műsor keretében tartották. Ezzel szinte párhuzamosan a Tisza-parton egy másik jelentős esemény zajlott, a Partizán Atlétikaklub fennállásának negyvenedik jubileumára gyűltek össze az egykori és jelenlegi sportolók és edzők, sportpártolók. A két jeles esemény csak a kezdete a még előttünk álló programsorozatnak, amely garantáltan szórakoztató és színvonalas kikapcsolódást ígér minden korosztálynak és minden érdeklődési körnek.

Fábián Zoltán kiállítása a Városi Kisgalériában

2023. október 18. – Magyarszo.rs

Péntek óta látogatható Fábián Zoltán magyarországi képzőművész Nulltér című kiállítása Zentán a Városi Kisgalériában. A megnyitón Kókai Eléna és Gubik Korina, a galéria vezetői méltatták a budapesti művészt, és elhangzott, hogy számos hazai és nemzetközi kiállítás szervezője, kurátora, a Vajdasági Képzőművészek Egyesületeinek Szövetségével együttműködésben folyamatosan részt vesz budapesti és újvidéki kiállítások szervezésében és megvalósításában, a Soproni Egyetem és az Újvidéki Művészeti Akadémia végzős ipari formatervező szakos hallgatói évente megrendezett bemutatkozó kiállításának egyik életre hívója, emellett a byArt Könyvek kortárs kismonográfia-sorozat szerkesztője, a Magyar Művészeti Akadémia köztestületi tagja. Rendszeresen jelennek meg művészeti kritikái, mind az elektronikus, mind a nyomtatott sajtóban. 2021-ben Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetésben részesült. Gubik Korina elmondta, hogy a képzőművésznek eddig 41 egyéni kiállítása volt, az idén nyáron pedig a budapesti Múcsarnokban is kiállították képeit, emellett 14 filmmel és egy köztéri alkotással is dicsekedhet.

A község napján adják át a díjakat

2023. október 18. – Magyarszo.rs

Tizennégy napirendi pont szerepelt a szenttamási községi képviselő-testület tegnapi ülésén. A jelenlévők szavazattöbbséggel elfogadták, hogy október 19-e, Szenttamás felszabadításának napja alkalmából az idén nem osztanak ki Októberi Díjat, csak Köszönőlevelet. A Köszönőlevél a munkában való példamutató eredményekért és sikerekért, a vállalkozásokért, az emberséges tettekért, a kimutatott bátorságért, valamint az emberélet és az anyagi javak megmentéséért hozott áldozatáért ítélt oda. Köszönőlevelet az idén 11 szenttamási polgár vagy vállalat, vállalkozó kap. Dr. Karać Milka, Srdanov Svetozar-Tatika (posztumusz), Srboljub Srdić pravoszláv pap, dr. Snežana Erceg, Döme Tímea, valamint a DTD Észak-Bácska Kft. a munkában elért példamutató eredményekért és sikerek elismeréséért kap köszönőlevelet, Miković Ljubomir, Vujaković Ivica, Čorić Nikola, Plavšić Danijel és Lončar Željko pedig humánus tetteikért kapnak elismerést.



A közösséget közösen építve

2023. október 4. – Magyarország

A Topolyai Művésztelep volt a helyszíne annak az itthon maradás kérdéseit és kihívásait megvitató kerekasztal-megbeszélésnek, amelyet a topolyai 3+ Nagycsaládosok Egyesülete hívott életre a Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetsége támogatásával. A rendezvényen a Vajdasági Nagycsaládos-egyesületek Szövetségének tagszervezetei vettek részt a házigazdák mellett Horgosról, Adárról, Péterrévéről és Bácskossuthfalváról. A jelenlevőket Cservenák Kancsár Izabella, a házigazda egyesület igazgatóbizottságának elnöke köszöntötte, majd felolvasta Marton Zsuzsannának, a KCSSZ elnökének üdvözlőlevelét. – Mi részesei vagyunk az egyesületi körforgásnak, és megéljük a közösségformáló jelentőségét. Ezért is volt az összejövetelünk célja, hogy beszéljünk azokról a tapasztalatokról, kihívásokról, amelyekkel a civil élet résztvevőiként nap mint nap szembesülünk.



30 éves az önálló kárpátaljai magyar felsőoktatás

2023. október 18. – Karpat.in.ua

Október 18.-a kárpátaljai magyarság számára piros betűs ünnep, hiszen 30 évvel ezelőtt ezen a napon a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség és a Kárpátaljai Magyar Pedagógus Szövetség együttes ülésén született meg az elhatározás, hogy létrehozzák az önálló magyar felsőoktatást Kárpátalján. A legfőbb cél az volt, hogy olyan magyar ajkú tanárokat képezzenek, akik által később biztosítható lesz a magyar nyelvű oktatás a vidéken. Az elszántság és kitartás eredménye az lett, hogy mára már a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola a kárpátaljai magyarság tudományos és kulturális fellegvára, az anyaországi támogatásoknak köszönhetően pedig égisze alatt több nevelői oktatási intézmény épült ki. A beregszászi főiskolán szervezett ünnepségen Dr. Szili Katalin miniszterelnöki főtanácsadóköszönését nyilvánította ki a kárpátaljai magyarságnak, hogy nem adták fel és ennek megtartó eredménye lett.

Munkácsy Mihályról szóló kötetet mutattak be a Munkácsi Magyar Házban

2023. október 18. – Karpat.in.ua

A Munkácsy Mihály Magyar Házban mutatták be Viktor Dvornicsenko Munkácsy Mihály Golgotája és feltámadása című irodalmi és publicisztikai esszéje magyar fordítását. A kötetet 3 évvel ezelőtt kezdték el lefordítani a Kisvárdai Ruszin Önkormányzat, valamint a Várda Hagyományörző Kulturális Egyesület támogatásával. A Latorca-parti város magyar házában rendszeresen tartanak könyvbemutatókat és kiállításokat, nagy örömmel adnak otthont olyan eseményeknek, amelyek Munkácsy Mihály munkásságával kapcsolatosak. A kötet magyar nyelvű fordítását Marczinkó István a kisvárdai Béres József Tudományos ismeretterjesztő társulat igazgatója lektorálta. A könyvbemutató Magyarország Ungvári Főkonzulátusának támogatásával valósult meg. A kötet magyar nyelvű verziójának bemutatóján jelen volt,



Szerhij Dvornycsenko, a szerző fia is, aki kiemelte, hogy apja mindig is ikonként tekintett Munkácsy Mihályra.

Készülnek a népzeneészek és néptáncosok a „Szól a fülemüle!” versenyre

2023. október 18. – Karpat.in.ua

A „Genius” Jótékonyági Alapítvány a háború ellenére is folytatja tehetséggondozó, kutató és támogató munkáját. A nyár folyamán több sport és kulturális tábort tartottak, az őszi szezonban pedig egymást követő két megméretést is szervezés alatt van. Az egyik a Buzánszky Jenő labdarúgó emléktorna, október 21-én, szombaton tartanak a beregszászi főiskola bázisán több mint 100 fiatal részvételével. Szintén népszerű a „Szól a fülemüle!” kárpátaljai népzenei és néptánc tehetségkutató verseny, amelyre rekord számú 428 fiatal jelentkezett. A tehetségkutatót október 28-án tartják a Rákóczi főiskolán, az eseményre szeretettel várják az érdeklődőket is.

Ungváron tervezik létrehozni Kárpátalja legnagyobb rehabilitációs központját

2023. október 18. – Karpat.in.ua

Ungváron tervezik létrehozni megyénk legnagyobb, az orosz-ukrán háborús veteránok rehabilitációját szolgáló központját. Az erre vonatkozó terveket Viktor Mikita, Kárpátalja kormányzója jelentette be még szeptember közepén. Mostanra sikerült kiválasztani a központ jövőbeni helyét, amely az egykori szülészeti épülete lesz. A közelmúltban pedig már sikerült kijelölni a projekt vezetőjét és sor került az épület felújításával kapcsolatos első megállapodásokat megkötésére is. A régi szülészeti hét szintes épülete egy év leforgása alatt tehát egy modern rehabilitációs központtá kell hogy átalakuljon. Ez a megye eddigi legnagyobb ilyen jellegű projektje lesz. Előzetes becslések szerint a munkálatok összértéke megközelítőleg 400 millió hrvnyra lesz. Viszont a felújításhoz szükséges teljes összeg még nem áll rendelkezésre.



Magyarul taníttatni a gyermeket?

2023. október 18 – Népújság

Az utóbbi években a magyar állam, illetve közvetve vagy közvetlenül a muravidéki magyar önkormányzatok egyre nagyobb arányban támogatják az óvodások, az iskolások magyar nyelvű taníttatását. Több program is létezik, ezeket jártuk körbe, némi összegzést is megkísérelve. A szlovéniai, muravidéki magyarság talán egyedülálló alkotmányos és törvényi kisebbségi, kulturális, oktatási, nyelvhasználati jogok ellenére az utóbbi évtizedekben sem büszkélkedhettünk kitűnő eredményekkel a magyarság számának megtartásával, az utóbbiban azonban sajnálatos asszimilációs trendeket tekinthetünk meg. Ezek okaira nehezen tudunk itt kitérni, de mindenképpen szükséges megemlíteni a vegyes házasságok hatását, illetve a magyar nyelv gyenge muravidéki presztízsét, a család szerepét az asszimiláció megfékezésében.



Értékmegőrzés őshonos gyümölcsfákkal

2023. október 18. – Népújság

Szombaton este Dobronakon Kovács Gyula gyümölcsszakértő és erdész, a Tündérmozgalom megalapítója „Kincses Zala” címmel előadást tartott a régi Kárpát-medencei gyümölcsfákról. Az érdekes történeteket muravidéki és zalai dalokkal a Zala zenekar gazdagította. Kovács Gyula pórszombati erdész az 1980-as években kezdett az őshonos fajták megőrzésével foglalkozni, amikor a Göcsej szívében felismerte, hogy a régi gyümölcsfafajták és a régi kultúra emlékei lassan a pusztulás felé sodródnak. Már akkor felmerült benne, hogy a hihetetlen gazdagságú vidéki világ értékeit meg kell őrizni, így az őshonos gyümölcsfafajták gyűjtésébe kezdett. Kutatásait nemsokára kiterjesztette a Kárpát-medence magyarlakta területeire: amerre járt, gyűjtötte a régi fajtákat, a fák oltványait pedig megosztotta az ott élőkkel. Így született meg a Tündérmozgalom is, amely nem pusztán a ritka tájfajtákból álló gyümölcsöskertek összességét jelenti, hanem egy értékmentő szellemi közösséget is.

Több jogszabályi rendellenesség

2023. október 18 – Népújság

Miután Lendva Község, a Lendvai Óvoda Közintézmény alapítója több jogszabályi rendellenességet észlelt az óvoda működésében, rendkívüli belső revíziót rendelt el. Az ennek nyomán készült beszámoló megállapításaira a 90 napos határidőben az óvoda nem reagált, a jelentés így végleges és eljut az illetékes szervekhez. Lendva Község Tanácsa múlt heti ülésén – tájékoztatási jelleggel – a Lendvai Óvodában júniusban elvégzett rendkívüli belső revízió végleges beszámolójának megállapításairól hallott ismertetőt. A belső ellenőrzést Lendva Község rendelte el azután, hogy az óvoda ügyével foglalkozó községi hivatali szakszolgálat rendellenességekre hívta fel a figyelmet, amiket azonban belátható időn belül nem orvosoltak.

Lendva Község 2023-as elismerései

2023. október 18. – Népújság

A községi elismerések odaítélésére meghirdetett és szeptember 12-ig tartó pályázatra idén hét jelölés érkezett: három plakettre, három elismerésre és egy díszpolgári címre. Képünkön: Lendva Község legrendezettebb települése idén az illetékes bizottság véleménye szerint Völgyifalu. A Matjašec Andrej elnök vezette statutáris, jogi és elismerésekkel foglalkozó községi bizottság a javaslatok véleményezése után a községi tanács felé két plakett, két elismerés és egy díszpolgári cím kiosztását javasolta. Rövid vitát követően a tanács határozata szerint Lendva Község ünnepének alkalmából az október 26-án rendezett eseményen plakettet dr. Vass Vilmos orvosnak Dobronakról nyújtanak át az egészségügyben végzett sok éves munkásságáért, a betegek felé kifejtett tiszteletteljes szakmai és emberi törődéséért, valamint a választott családi orvos nélküli páciensek kezeléséért.



Két helyen új óvodai helyiségek

2023. október 18. – Népújság

Az építési munkálatokról szóló szerződés aláírását követően időben elindult a kivitelezés a gyertyánosi óvoda bővítésén és a csentei régi iskola felújításán, melyhez a Bethlen Gábor Alapítvány biztosított támogatást. A gyertyánosi óvoda bővítéséhez már készül a melléképület, amelyben gardróbszoba és mosdók kapnak helyet, valamint új, meghosszabbított tető készül a meglévő óvoda épületéig. A munkáütemezés szerint október végén elkezdődhetnek az installációs teendők is – tudtuk meg Lendva Község Hivatalában. A beruházás megvalósítására a Bethlen Gábor Alapítvány (BGA Zrt.) 100 ezer eurót hagyott jóvá. A gyertyánosi óvoda bővítésére közbeszerzési pályázaton a gančani Zidarstvo Maučec Kft. nyerte el a munkálatokat.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. október 18. – Kossuth Rádió

A Romániai Magyar Közgazdász Társaság Marosvásárhelyen tartotta 32. vándorgyűlését, amelyen a változó gazdasági paradigmák és lehetőségek témakörben hangzottak el előadások. A szakmai rendezvény egyik fő célja, hogy a jelenlegi válságokkal teli időszakban a lehetőségekre hívja fel a figyelmet - mondta Nagy Károly, a Romániai Magyar Közgazdász Társaság elnöke.

Jövőre elindítják a gazdasági informatika szakot a nagyváradai Partiumi Keresztény Egyetemen, az Óbudai Egyetemmel közösen. Az új szak elindításának feltételeiről tárgyalt a napokban a két egyetem vezetősége és együttműködési megállapodást írtak alá. Jövőre várhatóan 20 ingyenes és 10 tandíjas helyet hirdetnek meg a gazdasági informatika szakra.

Szombaton a szovátai Teleki Központban adták át a pedagógusok idei Ezüstgyopár-díjait. A kitüntetettek között volt Halász Ferenc Temes megyei történelemtanár, főtanfelügyelő-helyettes, a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége Temes megyei szervezetének elnöke is, aki jelenleg negyedik mandátumát tölti regionális alelnökként. Halász Ferenc pontosan 40 éve van a pályán.

Tamási Áron Ábel a rengetegben című regényének főhőse – mielőtt a Hargitára költözött – a székelyföldi káposztatermelő településen, Csíkcsicsóban lakott. S hogy milyen lehetett az ő háza, azt immár a település központjában egy felújított régi parasztház szemlélteti. Az Ábel-



háza a helyi önkormányzat mintegy turisztikai információs pontként működteti a jövőben. Az Ábel-ház ünnepélyes átadóját a hétvégi káposztafesztiválon tartották.

A nyelvi megmaradást legjobban a nyelvjárások őrzik napjainkban. A napokban mutatták be a sepsiszentgyörgyi Bod Péter Megyei Könyvtárban Salamon Ferenc tanár, El van bütülve című háromszéki szólás- és kifejezésgyűjteményének harmadik, bővített és javított kiadását. Kutatásainak helyszíne elsősorban Háromszék, jelen kötetnek a forrásai között több mint negyven település levéltára van felsorolva.

Csíkszeredában él a 11 éves Márk-Csucsi Bence, aki nyolc éves korában elkezdett meséket írni. Tehetségére az iskolában is felfigyeltek, és ahogyan lennyi szokott a hír tejedt szájról-szájra, míg nem eljutott a Konzervatív Alapítvány tulajdonosához, Papcsák Ferenchez is. Magyarországon Érpatakon kedden mutatták be a könyvet, amelyen jelen volt a szerző is